
	第21课第一次世界大战

	案例背景
	教材分析
	   本课以“第一次世界大战”为主题，从两个方面进行了介绍：一帝国主义争霸世界，二空前的灾难。讲述了一战的背景、交战双方、导火线、大战爆发、大战经过及后果等。

	
	学情分析
	学生比较难于理解第一次世界大战爆发的根本原因和战争的性质。

	教学目标
	知识技能
	①了解第一次世界大战爆发的根源；

②简述“三国同盟”“三国协约”的组成国，了解欧洲两大军事对抗集团形成的严重后果；

③讲述萨拉热窝事件的主要过程，认识突发事件对人类和平的威胁；

④以凡尔登战役为例，认识第一次世界大战给人类带来的巨大灾难。

⑤第一次世界大战的性质、历史影响。

	
	过程方法
	①通过学习帝国主义列强争霸世界和两大军事集团形成的史实，了解第一次世界大战爆发前经历了长时间矛盾与冲突的酝酿，培养学生分析历史事件的意识和能力。

②通过充分发挥历史地图、图画、资料的作用，培养学生多动手查资料，勤用脑想问题的良好学习习惯。

③坚持“论从史出”的科学历史观，运用史实分析评价第一次世界大战。

	
	情感价值
	①通过对萨拉热窝事件主要过程的学习，了解其“导火线”的作用，认识突发事件对人类和平的威胁。

②通过对第一次世界大战的学习，认识第一次世界大战的爆发是帝国主义两大军事集团为争夺世界霸权、疯狂扩军备战的结果，第一次世界大战是一场非正义的帝国主义的掠夺战争，帝国主义是世界大战的根源。

③通过对凡尔登战役的学习，讨论战争给人类发展和进步带来的严重灾难，引导学生从具体历史事实得出结论，认识帝国主义战争的罪恶，树立热爱和平、远离战争的进步的现代意识。

	教学重点
	三国同盟和三国协约；第一次世界大战的影响

	教学难点
	第一次世界大战爆发的原因；对第一次世界大战的分析和评价

	教学准备
	ppt课件、凡尔登战役视频等

	知识梳理
	见导学练

	知识结构
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	教学过程

	创设情境
	[投影显示]斐迪南大公遇刺画面（ppt展示）
[教师解析]1914年6月28日，一支长长的车队穿过波斯尼亚—黑塞哥维那首府萨拉热窝的街道，在熙熙攘攘的围观人群中通过。这是护送奥匈帝国王位继承人斐迪南大公夫妇的车队。当车队驶入市中心时，一名青年突然向斐迪南夫妇的座车投出一枚炸弹，因为车速较快，炸弹在车子后面爆炸。斐迪南佯装镇静，命令车队继续前进。当车队在路口减速时，早已隐蔽在路旁的一名塞尔维亚青年猛地掏出手枪，快步向前，对准斐迪南夫妇开枪射击，二人当场毙命。这就是萨拉热窝事件，它成为第一次世界大战的导火线。这名塞尔维亚青年为什么要刺杀斐迪南大公？引起这次世界大战的原因有哪些？今天我们学习新课：第一次世界大战，来共同探讨这次战争的原因、经过和结果。
	

	探索新知
	1.第一次世界大战为什么会爆发？主要参战国家都是些怎样的国家？各国参战的目的是什么？
2.一位美国历史学家在谈到一战前的欧洲形势说：“Europe becamea‘powderkeg’,waitingforthesparkthatmakeitexplode.[欧洲变成一只‘火药桶’，只等一粒火星将它引爆。]”

①“火药桶”指的是欧洲什么地区？（巴尔干半岛）

②哪一事件就像“一粒火星”点燃了“火药桶”？（萨拉热窝事件）

③刺杀斐南迪大公及其妻子的刺客普林西普在被审判时陈述道：“我毫不后悔，因为我坚信我消灭了一个给我们带来灾难的人，做了一件好事。我看到了我们的人民每况愈下，我是一个农民的儿子，知道乡村中所发生的一切，这一切都对我产生了影响。”你怎样评价这件事？

④哪一事件标志着第一次世界大战的爆发？（1914年7月底，奥匈帝国向塞尔维亚宣战）

⑤大战爆发后，哪个国家为了自身利益背离了原先参加的军事集团？（意大利）

3.第一次世界大战的转折点是什么？
4.第一次世界大战结果如何？大战结束了，但战争却给世界留下深刻的影响，世界大战给世界带来了哪些后果呢？

5.分析一下这次大战是一场什么性质的战争？
	

	知识应用
	1.发生在一战中，因为战役极其惨烈，它的战场被称为“绞肉机”、“屠宰场”。该战役是
A．滑铁卢战役       B．凡尔登战役       C．斯大林格勒战役      D．攻克柏林战

2.南斯拉夫某城有一石碑，刻有文字“1914年6月28日，加夫里诺·普林西普在这里用他的子弹，表达了我们人民对暴虐的反抗和对自由的向往。”碑文记载的事件是第一次世界大战的导火线，这个事件是
A.来克星顿的枪声          B.萨拉热窝事件
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C.查理一世命丧断头台     D.波士顿倾茶事件

3.观察右图，其中的圆圈连线和三角连线标志着
A．三国协约和三国同盟的形成   

B．三国轴心军事同盟的形成
C．华约和北约两大军事政治集团的形成   

D．美苏争霸局面的形成

4. 1882年5月，欧洲某几个国家签订的《同盟条约》中有这样的规定：“如果意大利未有直接挑衅行为而遭受到法国进攻，不论其理由为何，其他两缔约国必须以它们的全部军队给予被攻击的一方援助。”这里的“其他两缔约国”是
A.德国和奥匈帝国B．俄国和奥地利B.德国和奥地利D．英国和俄国

	拓展延伸
	1．世界主要资本主义国家进入帝国主义阶段大致时间在（　　）

A.19世纪初        B.19世纪中期        C.19世纪末20世纪初  　D.20世纪中期

2.第一次世界大战的起止时间是（　　）
A.1914—1917年    B.1914—1919年 　　C.1914—1918年      D.1912—1918年
3.一战爆发的根本原因是（　　）
A.萨拉热窝事件                  B.德、意、英卷入战争
C.奥匈帝国对塞尔维亚宣战        D.帝国主义政治经济发展不平衡
4.一战中先属于同盟国，后为自身利益加入协约国的是（　　）
A.意大利     B.英国   C.美国    D.日本
5.以时间先后顺序排列下列事件，正确的一组是（　　）
①凡尔登战役　②萨拉热窝事件　③美国参战　④德国投降
A.①②③④    　　B.②①③④    　　C.①②④③    　　D.③④①② 
6．有人形容20世纪的巴尔干半岛就像一个存满了炸药的火药桶，只要有一点火星，就足以引爆整个欧洲。起到这种“火星”作用的历史事件是（     ）
A.列强争夺巴尔干半岛    B.两大军事集团的形成 
C.萨拉热窝事件          D.奥匈帝国向塞尔维亚宣战

7．阅读下列材料，结合所学知识回答问题：
本次大战，从1914年开始到1918年结束，持续了4年零3个月。参加的国家很多，达到30多个，约15亿人口。据统计，整个战争期间，有900万军人在战场上牺牲，受伤者达2000多万，此外，大约有1000万平民在战争中饿死。按当时的美元计算，参战国直接损失高达1805亿美元，间接经济损失也达1516亿美元，在战争主要发生地欧洲，有人估计，工业生产水平至少倒退了8年。
（1）上述材料记述的是哪场战争的悲惨结局？它是怎样被引发的？

（2）中国参加了这场战争吗？这场战争的结果如何？

（3）通过对历史的学习，对你有何启示？

8. 阅读下列材料，回答问题

材料一  一位法国经济学家保罗•德•卢西埃在1892年出版的《美国生活》一书中写道：“法国士兵的背包里装的都是芝加哥生产的牛肉罐头”，“美国已从一个令人好奇的东西变成了一个令人恐惧的东西”。

材料二  ……欧洲对美国的担忧一直持续到了第一次世界大战末期，然而长期以来，美国并未对欧洲发动进攻，也没有在经济上将欧洲挤垮，是欧洲内部的矛盾日益激化，导致了第一次世界大战。

（1）根据材料一和所学知识，指出第二次工业革命中美国取得的令欧洲人“好奇”的发明。

（2）材料二中“欧洲内部矛盾日益激化”形成了哪两大军事集团？矛盾的根源是什么？

	回顾反思
	通过学习帝国主义列强争霸世界和两大军事集团形成的史实，了解第一次世界大战爆发前经历了长时间矛盾与冲突的酝酿，培养学生分析历史事件的意识和能力。通过对萨拉热窝事件主要过程的学习，了解其“导火线”的作用，认识突发事件对人类和平的威胁。通过对凡尔登战役的学习，讨论战争给人类发展和进步带来的严重灾难，引导学生从具体历史事实得出结论，认识到热爱和平、远离战争是一种进步的现代意识。

	作业
	导学练



